

剧终人不散

《江山如此多娇》热播后 牧笛溪成为网红景点

文/本报记者 唐晴

因为《江山如此多娇》的热播，牧笛溪火了。

剧终人不散。这条进出的山道，几个月来一直有些堵。

愈来愈多的游客，踏访这个榜单上的网红景点，留下许多同框照片。

刚过村头，路旁立着一块大石碑，上面刻着电视剧《江山如此多娇》拍摄地。是的，踏上这片土地，就仿佛走进电视剧《江山如此多娇》里。永定区四都坪乡牧笛溪村借着影视剧的东风，让村子焕发了新的生机。

前不久，在全国观众的关注中，电视剧《江山如此多娇》迎来大结局：在主人公带领下，美丽的碗米溪村成功脱贫，迈向美好未来。电视剧的火热播出收获了广泛好评，播放量、话题量不断上升，主取景地牧笛溪村(剧中碗米溪村)也受到了越来越多的人的关注。

导演安建介绍，牧笛溪村作为整部剧主外景地，是从张家界、湘西州40多个村落中精选出来的，为的是呈现最原生态的村寨风貌。

正如剧中呈现的原汁原味，整个牧笛溪村见不到一栋现代的钢筋混凝土建筑，碗米溪村纯净的山水，原生态的土家文化，使无数人心生向往，省内外游客不远千里只想一睹这村寨和奇山异水。

春节期间，村里每天超过1000人的游客量，村里的农家乐发展起来了，老百姓的特色农产品也有了销路。牧笛溪村党支部书记符团华说。

伴随着电视剧的热度，一场有关牧笛溪乡村旅游开发的大戏也悄然上演

中央、省、市多家媒体来了，纷纷挖掘报道拍摄地牧笛溪村背后故事；本土明星山水组合拍摄《你莫走》mv场景来了；段勇、阿朵来这里拍摄《歌起牧笛溪》宣传片来了；知名青年演员旅游公益大使李依晓来了。牧笛溪成了张家界美丽乡村的代言和文艺的富集地。

而在线上，仅仅在抖音，在《江山如此多娇》话题近30亿点击量带动下，来自取景地牧笛溪的视频翻不到底，很多视频制作精美，获得大量点赞与评论。

一部剧的热播，热了牧笛溪村旅游，也点燃了村民追求美好生活的信心。

当地村民老袁的农家乐饭庄生意十分红火。在电视剧播出前，村里只有一家农家乐，每天来的游客不到10人。随着这部剧的热播，牧笛溪村已发展六家民宿客栈，日接待游客500余人次。

在电视剧播出前，一个月只有3000元收入，现在每天就有2000至3000元的收入。老袁算着经济账。

符辰明家曾是剧中演员们的休息室，颇有经济头脑的他摆起了小摊，卖水、日用品、零食等小吃，电视剧播出后游客多了，小摊生意也日渐红火，他又扩大规模，干起了小卖部，销售起天花菌、腊肉等本地土特产、农副产品。

入住村里特色民宿 牧笛锦色

饰，游客可以免费体验土家织布项目。民宿员工叶慧玲是从广东惠州嫁到牧笛溪村的，牧笛锦色聘请了叶慧玲和当地20余名村民在这里工作，除了每月2000元的工资，还按照多劳多得的方式给付提成。叶慧玲自己开通了直播，平时闲暇时间化身小网红，为村里直播带货，成为了网友口中的牧笛溪喜妹儿，日子越过越有盼头。

新时代的吊脚楼有了新的变化，被赋予了新的含义。在市委宣传部的驻村帮扶和支持下，牧笛溪村基础设施建设得到了提质升级，特色产业向好发展。村道拓宽硬化、乡间小道提质改造、新建游客接待中心、民族风雨桥、游客公厕、环村游道等旅游配套基础设施，对传统村落的木质民房也进行了提质修缮。

截至目前，牧笛溪的旅游人数达到万余人，给牧笛溪村带来直接旅游收入80多万元。牧笛溪人的底气日渐足了，腰杆直了。

目前，牧笛溪村的农家乐仍然存在规模小、投入不足、配套基础设施跟不上等问题。符团华表示，现在牧笛溪村一方面着手对农家乐经营总体规划，扶持愿意开农家乐的村民，以以奖代补的形式扶持，另一方面重点建设交通、停车场、标识标牌等旅游基础设施，开发环碗米溪乡村旅游线路，把村里空房利用起来增大接待量，让全村的百姓都能吃上旅游饭。

二

像牧笛溪村一样通过乡村旅游实现发展的村庄，在张家界比比皆是，一个个小村庄正在撩开神秘面纱款款而来。

湖南卫视新春走基层《直播苏木绰》的节目播出，让土家发源地苏木绰在全国火了一把，石堰坪村处于苏木绰核心地带，糊仓是土家农耕文化的活字典，土家人身着盛装，在百年吊脚楼前跳起蓑衣舞，唱起薅草歌，极富地域特征、民族特色和人情味，充满乡村野趣，被列为省级非遗项目。刚刚过去的永定区红土坪栗子坪苏木绰油菜花节，迎来了四面八方的嘉宾和游客。舞龙灯、草狮子、花间起舞、汉服秀节目精彩纷呈，生动展示了我市乡村旅游蓬勃发展的盛况。

张家界莓茶更火了。剧里说，莓茶产业是能带动群众脱贫致富的好产业！茶农刘纪存逢人便夸莓茶好，莓茶产业好。一山千行绿，纵横阡陌间。莓茶产业由此步入发展快车道，莓茶从山中叶成了致富茶。目前，永定区莓茶种植面积达10.5万亩。并在2020年5月，莓茶种子成功从太空返回，成功开启太空繁育新篇章，成为游客来张家界首选的张家界礼物。

看荷塘、赏山谷、听雨声、望星空，一栋栋精致舒适的木房依山就坡。这里就是全球十大必睡民宿之一的五号山谷，这个位于武陵源区中湖乡的美丽山谷已经成为成熟的乡村民俗客栈，宛如一个个小小地球村，接待五湖四海的游客。短短几年，一大批有情怀、有思想、有乡愁的在外成功人士返乡投身民宿产业，像五号山谷、镜立方、梓山漫居、璞舍这样一大批备受市场青睐的民宿品牌取得了成功。

(下转4版①)



《江山如此多娇》剧照

牧笛溪的美景从剧里长出来

本报记者 宁惠

2020年4月，全国疫情状况缓解。《江山如此多娇》剧组为选择最佳主拍摄场地，制片、主创、美术团队开启了紧张的勘景工作。拿着地图，他们跑遍了湘西自治州和张家界市的400多个村寨，累计行程超过三万公里。剧组每天在天没亮时便踏上勘景之路，天黑之后才披着一身星光归来。但是，美景也怕巷子深，为了找到最适合拍摄的场景，可谓是无所不用其极。在经历了爆胎、刹车冒烟等惊心动魄的意外之后，最终，摄制组筛选出的主拍摄地为我市永定区四都坪乡牧笛溪村。

湘西的苗寨都在山上，地势险峻，我们的车几乎在山间飘、在云间荡。主拍摄地最终确定为张家界牧笛溪村，那里地势更险，但原生态保护得非常好，景色更美，是一处名副其实的世外桃源。总制片人肖宁介绍，电视剧开机前摄制组历时30多天在永定区选景复景，主创人员纷纷表示：在牧笛溪拍摄时几乎不用搭景，直接融入山水之间。

第一集出现的斗牛场，瞬间让我想起七月那段艰苦的时光。清晨6点，剧组的工作人员、演员和本村群演200多人就聚集在一起，有十二三岁的孩童，有二三十岁的青年，也有七八十岁的老年人，大家都围在斗牛场的防护栏边，这是很多人触电的第一次。在导演的指挥下，为了拍出满意效果，大家排练了一次又一次，从天蒙蒙亮到艳阳高照，所有演员头顶没有戴任何遮阳工具，烈日当头大家仍然坚持，看到演员们的敬业精神，其他没参演

的村民也投入其中，还有村民主动为剧组和演员们送凉水、凉茶，为大家提供休息场地。牧笛溪村书记符团华看着电视中一幕幕熟悉的场景，无比怀念与剧组一起拍戏，一起努力，一起欢笑，一起感动的日子。

我是牵头负责现场协调具体拍摄工作，小到车辆通行，大到拍摄场地使用协调和布景协调。永定区委宣传部副部长李新寿说从剧组开机拍摄开始，自己每天都要接打几十个电话，不管是工作日还是休息日，几乎就没怎么休息过，剧组只要在拍摄，他要么在现场协调，要么在协调各单位做好前期准备工作。《江山如此多娇》的拍摄，张家界市委市政府，永定区委区政府高度重视，成立了两级驻剧组现场协调指挥部。市委常委、宣传部长郭天保和永定区委常委、宣传部长龚任颜两级指挥长。这部电视剧是历年来在我区拍摄中现场人员最多、管理最难的一次，剧组近480人，最少时也有300多人常驻永定区。因为天气原因，剧组的拍摄计划一再调整，给安保、接待、群演等各项工作带来了巨大压力。拍摄时要还原那个年代的场景，也给现场协调、场景布置、环境保护带来了新的挑战。

指挥部常务副指挥长李新寿感慨：为确保影片顺利拍摄，市、区两级指挥部周密部署、全力配合，各部门积极协调、多方协助剧组做好电视剧的拍摄工作。专门抽调6名工作人员全程跟踪分别服务于剧组的外联组、导演组、服装组、道具组、现场组、医务组等配合剧组开展工作，及时协调解决剧组拍摄地、安全保卫、秩序维护、食宿后勤、群演挑选等问题，同时积极做好拍摄期间拍摄地的生态保护、防火安全、旅游秩序等工作，并抽调3名医生充实到医务组，保障剧组工作人员的安全和健康。

(下转4版②)

没上演员表的主角们

本报记者 宁惠 王姣

《江山如此多娇》火了，拍摄地永定区四都坪乡牧笛溪村也跟着红了，成为游客们争相打卡的网红地。

自从《江山如此多娇》拍摄、播出，我们这儿游客越来越多，还有很多单位到这里开展主题党日活动，又有人气又有财气，村里发展一天一个样。世居于此的村民们，虽然没人登上电视剧的演员表，可他们却是这方山水的绝对主角，其中一些原型的故事，被植入了剧中。如今，他们不仅享受到了《江山如此多娇》上映带来的红利，更以一种新的角色，来续演后半篇精彩人生。

我们农家乐挺火的！今天我家就有4桌游客预定了中餐。3月15日清晨，永定区四都坪乡牧笛溪村竹园农家乐的院子里，符辰军夫妇和儿子符坚忙得不亦乐乎，他们精心准备着食材，准备迎接中午游客的到来。

符辰军家是《江山如此多娇》剧中人物药碾子家的取景地。剧播出前，符辰军以养殖、销售土鸡为主业，顺带开着农家乐，年收入一万元左右。剧播出后，来村里打卡的人多了起来，到他家吃土鸡，尝特色农家菜的游客络绎不绝，自家养的土鸡实现了自产自销，供不应求。去年腊月，在城里当厨师的儿子符坚辞了工专心回家

经营农家乐生意。再也不用外出打工，再也不用为生计发愁。在家开着农家乐就能挣到钱，这种好日子在以前想都不敢想。符坚感慨着。以前，为了维持生计，符坚一直在市城区当厨师，一个月的收入也只有6000多。这段时间，家里农家乐每天平均有八九百的毛收入，比外面打工不差。

我们为客人准备了腊肉、土鸡、竹笋、干菜、蘑菇、时令蔬菜。符坚细数着准备好的十多道菜，都是自产自销的特色菜。

我们旅行社推出了附近一日游线路，都含中餐。这里的餐都很原生态，菜品也比较多，客人们吃得很满意。当天在符辰军家订餐的湖南海外旅行社桑植分部经理董海艳说。

村里，一家名为“牧笛锦色”的特色民宿建了起来。在这间特色民宿里，有一位跟剧中“喜妹”一样的直播达人叫叶慧玲。2015年，叶慧玲从广东惠州嫁到牧笛溪村，电视剧中的村部就是她的家。现在，牧笛锦色聘请了叶慧玲和当地20余名村民，除了民宿的工资，还按照多劳多得方式给付土家织锦提成。一个月在民宿的工资有2000多元，还有土家织锦的提成，再加上开直播，叶慧玲成了网友口中的“牧笛溪喜妹”。(下转4版③)



本报记者 胡卫衡 摄